

# LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

Barbastro, 9 de Julio de 1898.

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

Núm. 91

Año III

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Se publica los sábados

No se devuelven los originales.

## EL LIBERALISMO la masonería y nuestras Colonias.

XXI

La notable revista que con el título de *La Cruz* publica en Madrid nuestro distinguido correligionario el Sr. D. León Carbonero y Sol, con motivo de la causa seguida contra masones españoles como cómplices ó reos de rebelión en la guerra separatista de Filipinas, escribió lo siguiente:

«Antecedentes sobre la formación de esta causa.»

«Como antecedentes hemos de decir que en el Archipiélago filipino existen el *Oriente español*, del cual es maestro don Miguel Morayta, y el *Oriente Nacional*, que dirige el citado Pantoja, quien á más de relator del Supremo es director del «Diario de las sesiones del Senado.» Del *Oriente Nacional* es secretario don Eduardo Caballero de Puga, domiciliado en la calle de la Libertad, 27, y que también ha sido detenido.

«En el correo oficial llegado de Manila recibió el Gobierno aviso del general Blanco de la conveniencia de ejercer la mayor vigilancia cerca de D. José María Pantoja, pues fundadamente se presumía que dicho señor estaba en íntima comunicación y relación con varias logias del Archipiélago, entre ellas la de Carbonarios titulada *Patria*, cuyos adeptos tenían títulos masónicos y firmados por dicho relator. El delegado Sr. Puga detuvo al Sr. Pantoja llevándolo al Gobierno civil, que lo puso á disposición del Juez Sr. Saá, el cual por el correspondiente auto lo ha mandado á la Carcel Modelo.

«El Juzgado se ha incautado en el domicilio del Sr. Pantoja, calle de Miguel Angel, número 5, de los documentos masónicos, cartas y libros que se relacionan con las logias de Filipinas. También se han cogido los documentos particulares que el Sr. Pantoja tenía en su despacho del Tribunal Supremo.

«También ha sido detenido y preso D. Eduardo Caballero de la Puga.»

«Auto de prisión de los masones Pantoja y Caballero.

«Resultandos luminosos de este auto.

«Resultando que varios periódicos dieron la noticia de que alguna asociación masónica y otros individuos hacían trabajos separatistas;

«Resultando datos de procedencia autorizada, como es el gobernador civil, para suponer complicadas á las asociaciones masónicas de Madrid, por haber encontrado en sus domicilios diferentes documentos, entre ellos una carta fechada en Valencia el 3 de Agosto de 1893, que como de la Junta revolucionaria de Valencia, se dice que al masónico Pilades—Sr. Caballero Puga—se indican trabajos revolucionarios etc. etc.

«Resultando que el año 1895 se recibió una carta de los representantes de la logia masónica *Crisálida*, dando cuenta de haber sido elegidos venerables José Martín y Faustino Villarreal, dando cuenta en dicha carta en la que se acusa recibo de todo cuanto se le había remitido por el Gran Oriente.

«La logia *Crisálida* promete en dicha

carta que los rayos luminosos del G. O. N. de E. se extenderán por los frondosos bosques del Archipiélago.

«En dicho taller ó logia *Crisálida* el día 12 de Enero del corriente año, se consigna que la masonería busca nuevos y dilatados horizontes como premio á sus afanes. Que Filipinas será escarnejada por crueles y despóticos reyezuelos, que al amparo del tosco sayal y so pretexto de la predicación de la religión de Cristo, con el placer y la astucia del tigre, menos se sacian cuanto más devoran, y se lamenta de la distancia que separa á Filipinas de pueblos civilizados.

«El venerable de la logia *Crisálida* José Martín dice que el día 24 de Diciembre último, los frailes se habían constituido una policía secreta pagada por ellos mismos que les imposibilitaba reunirse en los talleres masónicos. En dicha carta se consulta con el Secretario del Gran Oriente Nacional acerca de la conducta y clase de trabajo que debe prepararse para que la labor sea más fructífera.

«En carta fechada en Manila en 22 de Enero de 1896 dirigida al mismo Secretario (Sr. Caballero de Puga), dice don José Martín:

«No creo conveniente estrechar las relaciones con el H. Illan Faustino Villarreal, pues aunque es muy entusiasta, solo sirve para estar bajo una persona que le trace la línea de conducta que ha de observar y de vez en cuando le pida cuenta de sus hechos, pues su buena fe y entusiasmo le hacen cometer ligerezas, y no hay que dejarle de la mano.

«Otra carta dirigida al propio Secretario de la logia masónica Gran Oriente Nacional de España por Villarreal, tiene, entre otros párrafos, uno en que dice:

«No tenemos día fijo para reunirnos por la excesiva vigilancia, pero espero que dentro de poco tendremos la ley de libertad de asociación en España vigente.»

Villarreal dirige otra carta al Secretario de dicha logia y en ella dice:

«Hace poco más de un mes que no trabajamos ahora, y si nos reunimos alguna vez es á salto de mata y casi en ten. blanca, porque estamos más perseguidos que antes.»

«Esta carta está fechada el 31 de Marzo último.

«El 10 de Abril de 1896, firmada por el venerable de la logia *Crisálida*, José María g. 23, se dirige al propio secretario del Oriente Nacional en que se afirma que Villarreal—Illan—ha fundado una logia en Pampanga y entregaron la constitución, libros etc., al Arzobispo de Manila.

«En otro párrafo de dicha carta se consigna: Según noticias que tengo, el H. Illan iba catequizando gente y dando conocimiento á algunos hijos del país de lo conveniente que les es á ellos el ir al Japón y ofrecerles apoyo y gobierno de aquella nación; y uno de los que fué á catequizar me dijo que nunca sería el partidario de ello, y mañana él sería el primero en tomar las armas en defensa de España. Este á quien me refiero, es hijo de nación española y de un aragonés.»

Recomiéndase en dicha carta que no

se escriba á Villarreal más que para lo preciso y lo relacionado con la masonería.

## Santa Rosa de Lima

Creemos que muchos ignoran que esa Santa nacida en la capital del Bajo Perú y confirmada por el insigne español Arzobispo de dicha capital, Santo Toribio de Mogrovejo, propuesto para tan elevado cargo, contra toda su voluntad, por el gran rey Felipe II, fué declarada en 11 de Agosto de 1670 por el Papa Clemente X «universal y principal Patrona de todas y cualesquier provincias, reinos, islas y regiones, de tierra firme de toda la América y Filipinas» debiendo guardarse de precepto el día de su fiesta, como de Patrona principal.

Las instancias de nuestros católicos reyes por un lado, el ser Santa Rosa la primera flor de santidad por la Iglesia reconocida en el nuevo mundo, y acaso también la noticia del hecho que vamos á referir contribuyeron á que fuese elegida y declarada por tal Patrona.

El hecho fué el siguiente:

Erase el 22 de Julio de 1615 cuando fondeó á la vista del puerto del Callao una formidable armada de la protestante Holanda, en son de guerra, llevando la alarma y el terror á aquellas costas del Perú y á su capital Lima. El señor Arzobispo dispuso se expusiera el Santísimo Sacramento en todas las iglesias, á donde acudieron las mujeres y los niños y á la del convento del Rosario fué Santa Rosa animando á todas, y pidiendo al Señor Sacramentado su eficaz apoyo en tan extremado conflicto. Y como al Todopoderoso es tan facil desbaratar todos los planes de los enemigos, ó infundiendo el terror, ó sacando de medio al jefe principal, ó de otras maneras, resultó que pronto manifestóse por modo admirable la divina clemencia; pues acometido el almirante de la referida armada de mortal accidente, sucumbió á las pocas horas, sepultándole los suyos en una peña frente al Callao.

No sabemos si muchos ó pocos habrán implorado en las Antillas y en el Archipiélago filipino el auxilio de la Santa, su Patrona, en los conflictos actuales; y si habrán suplicado allí, y si habremos pedido aquí convenientemente á tan excelsa Santa y al Angel del Reino y demás patronos de España los auxilios necesarios; mas debemos tener presente que en Lima no se limitaron á rogar, sino que los hombres hábiles para combatir se constituyeron en soldados dispuestos á combatir contra los enemigos de su Dios, de su patria y de su rey, tomando parte hasta los sacerdotes por considerar religiosa la guerra.

Cualquiera puede hacer sobre esos hechos oportunos comentarios.

Ni allá, ni aquí, sabemos si se han dirigido al Señor, implorando la mediación de los Santos Patronos, las plegarias convenientes en el modo, en el fervor y en la constancia. Pero es desgraciadamente cierto que no se han puesto por los gobernantes y principales subordinados los medios conducentes para prevenir las catástrofes de Cavite y Santiago de Cuba.

A Dios rogando, como dice el adagio español, y con el mazo dando.

Que el Dios de los Ejércitos nos depare señaladas victorias para en adelante; pero acaso no las quiera conceder mientras sigan al frente del Estado gobiernos que rápidamente están haciendo muchos años descatolizando á España con las funestísimas libertades de cultos, de la heregía, de la impiedad y de la blasfemia, declarando intangible solo una cosa humana y concediendo omnimoda libertad para atacar todo lo divino.

## Más torpezas é imprevisiones

En uno de los artículos de nuestro último número decíamos que los desaciertos é imprevisiones más salientes y fatales parecían ser inseparables compañeros de los actos de nuestros gobernantes en lo relativo á la actual desastrosa guerra, como si un maligno espíritu los inspirara y dirigiera. Y nuevos é importantísimos hechos parece venir á confirmar de todo en todo aquel nuestro aserto.

Que imprevisión y torpeza mayúsculas son la forma y modo con que la escuadra de Cámara, que ahora, dicen, regresa á la Península, salió de ella con rumbo á Filipinas. Los *destroyers* de esa escuadra no pudiendo continuar acompañándola, el «Pelayo» y el «Carlos V» viéndose privados de los lanza-torpederos, la prolongada detención de aque en Port Said para proveerse de carbón; pagar los derechos correspondientes á su paso por el canal de Suez, los peligros que consigo llevan los *monzones* en esa época del año, al atravesar los barcos aquellas latitudes, y el cruce en este tiempo de calor verdaderamente insostenible del mar Rojo, todo eso, arguye en el ministro de Marina una imprevisión, una ignorancia y un desconocimiento del derecho internacional tal que bien merecen calificarse durísimamente al someterse al escabelo de una crítica tan fría y serena como imparcial y razonable.

Y lo ocurrido con los combates librados en las inmediaciones de Santiago de Cuba ¿de qué acerbas censuras no es digno? ¿Qué severos calificativos no merece? ¿Cuánto abandono, cuánto descuido, cuánta imprevisión y cuánto desacierto no implican por parte de nuestro desdichadísimo gobierno y del capitán general de aquella Antilla? Allí, es verdad, nuestros heroicos soldados de mar y tierra han escrito con su generosa sangre una página de oro en el gran libro de nuestra brillante historia militar; pero ante la abrumadora superioridad numérica y de medios ofensivos de combate han perdido las posiciones estratégicas que circuyen por tierra á dicha plaza y han tenido que sucumbir gloriosamente muchos de ellos peleando uno contra cinco. Y ha sucedido eso precisamente por no llegar á tiempo los refuerzos necesarios para rechazar el ataque del ejército norte-americano.

Y á quién cabe la responsabilidad de todo eso? Indudablemente á la autoridad superior, al capitán general de la gran Antilla, en primer término y, en segundo lugar, al Gobierno que envió á Cuba á un general completamente fracasado

en nuestras posesiones oceánicas y con-temporizador y benévolo por lo menos con los elementos sostenedores de ambas insurrecciones separatistas, con los aliados a la infame secta masónica.

Metida en la bahía de Santiago de Cuba la escuadra de Cervera hace ya mes y medio, harto claramente traspasó luego el propósito de los yanquis de destrozarse aquella flota y de ocupar la plaza de Santiago; propósito que se acentuó más y más tres semanas antes de ocurrir la catástrofe, que hoy lamentamos, con el desembarco de tropas norteamericanas y su dirección hacia la referida plaza. ¿Y por qué en ese lapso de tiempo, no corto, no puso Blanco, ó no le ordenó el Gobierno que pusiese 20.000 hombres, y cuenta que de sobras los tenía, en las inmediaciones de Santiago de Cuba? Misterios son esos que el tiempo aclarará, acaso, ó imprevisiones y descuidos de tanta monta que producirán probablemente la pérdida para la soberanía española de la perla de nuestras Antillas.

Lo verosímil es que, con mayor previsión y con más excelentes dotes de mando y de pericia por parte de Blanco el enorme desastre de la destrucción de nuestra mejor escuadra no hubiera acaecido, ni estaría amenazada de ser ocupada por el ejército enemigo, en breve plazo quizás, la aludida plaza fuerte, llave de las operaciones militares de la parte Oriental de la isla de Cuba.

Y son tanto más de lamentar ese abandono, esa incuria y esa impericia por parte de Blanco en no auxiliar y socorrer oportunamente, con los refuerzos de que disponía, a Santiago, cuanto que la pérdida de nuestra escuadra implica la de un poderosísimo elemento de auxilio para cualquiera otra plaza de aquellas costas que se vea amenazada por las fuerzas enemigas.

Laureles de inmarcesible gloria ha conquistado el ejército español de mar y tierra batiéndose, con no igualada bravura, en las inmediaciones de Santiago de Cuba y en aquellas aguas enrojecidas por la sangre de legendario heroísmo; pero ¡ay! que este heroísmo y aquella sangre, tan pródigamente derramada, en holocausto de la patria, resultan para ésta totalmente estériles é infructuosos por culpa de los que en la Península y en el mando superior de la isla tan torpe é imperitamente les dirigen. ¡Honor y prez para los que, arrollados por la incontrastable superioridad numérica del enemigo, han muerto con gloria en el campo de batalla aclamando el bendito nombre de la patria! Elevemos al cielo una oración por el eterno descanso de sus almas. Pero para los verdaderos causantes y responsables de tan inmensa desdicha, para esos... ¿qué hemos de decir en estos críticos momentos? Nada diremos; porque cuanto hubiéramos de consignar, palpitante está hoy con fuerza intensísima en el corazón y en la conciencia de todos los buenos españoles, de los adoradores de esta patria amadísima, tanto más amada y querida cuanto más fieramente la combaten los huracanados vientos de la desgracia y el infortunio.

En medio de las congojas y amarguras que apesadumbran el espíritu y de los apocamientos y tristezas que el ánimo abaten, ráfagas de esperanzaorean nuestro rostro, y allá, en las lejanías del horizonte y á través de las brumas que lo ennegrecen, vislumbramos un punto luminoso, que puede convertirse en rosada aurora de regeneración y ventura. Es la vieja España con sus salvadores principios y los hombres que genuinamente la representan; es la España católico-tradicional, la que bajo la égida tutelar de sus venerandas tradiciones llegó á ser en extensión territorial tres veces mayor que el colosal imperio romano y la que, en las angustias presentes ofrece á la patria, que sucumbe, segura áncora de salvación para arribar á hospitalaria playa.

Para regenerarnos y reconstituírnos, para salvarnos de esta crisis suprema, á esa España precisa acudir con fe y resolución. Empeñarse en lo contrario, persistir con tenaz obstinación en los errores, vicios y abyecciones del sistema imperante, causa de nuestra perdición y de

nuestra ruina, no volver, cual otro hijo pródigo, á la casa paterna de las tradiciones patrias con el propósito de la enmienda en el corazón y las lágrimas del arrepentimiento en los ojos, significaría hoy la pérdida de nuestras colonias, la de nuestras islas adyacentes y demás posesiones ultramarinas mañana, y después... ¡ah! después, acaso, acaso, la pérdida de nuestra nacionalidad, y sino eso, traería aparejados grandes, inmensos males, una bancarrota económica completa y unos espantosos sacudimientos sociales, justo castigo á esta nación prevaricadora é impenitente y á esas clases conservadoras, excépticas y positivistas, para quienes parece escrito aquello de las Sagradas Escrituras *Quorum Deus venter est.*

## GLORIA Y BARRO

De un artículo que con este título publica *El Nacional*, tomamos los párrafos siguientes:

«Si hubiese la menguada hueste del general Linares rechazando el ataque terrible, habría sido ello la realización de un imposible, no por artes del valor y de la estrategia, sino del milagro providencial.

«¿Quién tiene la culpa de que cada aventura nuestra militar sea, no empresa del valor y de la inteligencia, sino apelación al azar por si quiere depararnos el premio gordo de la lotería? Todos, empezando por el presidente del Consejo de Ministros, puesto que encima de él nadie hay constitucionalmente responsable, hasta el último ciudadano de la decaída España. Si la sangre de los muertos alcanzase á alguien más que á su familia, trocándose en lágrimas, la sangre infecundamente derramada por Vara de Rey ahora, como la de Cadarso ayer, caería sí sobre el gobierno y sobre los jefes del Ejército de Cuba; pero también sobre todos, sobre los periódicos, por ejemplo, que pusieron á Pando en olor de Molke cuando su disparatada excursión por el Canto, y sobre todos los ciudadanos á quienes importan un comienzo todas estas grandes tragedias.

Los ministros han dicho anoche, con frescura verdaderamente asombrosa, que la culpa de todo la tiene el almirante Cervera, pues al embotellarse en Santiago de Cuba ha hecho acudir hacia allí todos los esfuerzos americanos mientras todos los nuestros se acumulaban en la Habana y en la parte occidental de la Isla. ¿Se puede admitir, ni aun como broma siniestra, esa explicación desvergonzada?

Las operaciones hasta ahora realizadas por el Ejército norteamericano demuestran que sus jefes no son aquellos tocineros despreciables de que nos hablaba la musa popular de nuestros más bulliciosos patriotas.

«¿Cómo no había de comprender el Estado Mayor enemigo que le convenía mucho más atacar en Oriente, donde dominan los insurrectos, que en Occidente, donde ya dejó el general Weyler pacificado el territorio? No. Aunque Cervera no se hubiese encerrado en Santiago de Cuba, hacia Santiago hubiérase dirigido la primera acometida formal del invasor. Creer que Cervera, encerrándose en Cienfuegos hubiese llevado allí al enemigo, es creer que los ejércitos serios combaten donde conviene á su enemigo, no donde á ellos mismos convenga.

Claro es que si el almirante Cervera se hubiese dedicado con sus cuatro barcos, no ha encerrarse en ninguna parte, sino á tener en jaque una parte de la escuadra norteamericana, hubiera sido menos fácil y cómodo el desembarco en Baiquirí; pero, ¿cómo creer que se hubiera impedido, si de todas maneras quedaban buques americanos bastantes para protegerlo?

Por otra parte, ¿es que vamos á morirnos sin saber por qué se metió en Santiago de Cuba el almirante Cervera? ¿Es que el mismo ó alguno de los marineros que le deban grandes favores, ya que no se quiera hacer por el impulso noble de las grandes justicias, no nos revelará algún día ese misterioso equívoco del embotellamiento en Santiago? Esta lamentable historia empezaba con la memorable reunión de almirantes presidida por el ministro Bermejo, ¿va á permanecer inédita por los siglos de los siglos?

En realidad, si aquí se hiciera caso de la lógica en alguna función de Gobierno, ella bastaría para descifrar desde luego

el caso. Porque, una de dos: ó el almirante Cervera se encerró en Santiago de Cuba por no tener elementos para otra cosa, ó por miedo é impericia solo á él imputable. ¿Se puede creer lo segundo cuando el Gobierno no le ha formado sumaria en que se depuren para ser castigadas esas grandes responsabilidades. ¿No? Pues hay que admitir que Cervera no tenía cañones en buen estado, ni proyectiles, ni víveres, ni la seguridad de encontrar carbón siempre que necesitara reponer sus carboneras.

«No hizo público el ministro de Marina que aquel jefe suyo no llevaba en sus barcos los fusiles necesarios para toda la dotación? ¿Y si tampoco llevaba carbón? Además ¿no se ha dicho que Cervera ha tenido que desembarcar cañones con que defender la plaza? Si no hubiese estado en Santiago, ¿no habría sido mucho más débil esa defensa?

No defendemos á Cervera ni á nadie; pero nos indigna que el Gobierno se descargue sobre los demás, y que todos le sigan como burros de reata. Si tiene la culpa Cervera, á exigírsela duramente. Si no, aguántense con ella el Gobierno y sus representantes en Cuba.

«Pero ¿quién va á hacer caso de las exculpaciones de su Gobierno que sale diciendo que ahora se ha visto la importancia de la artillería en los ejércitos modernos?

Ahora, cuando la artillería enemiga se ha cebado en nuestras tropas y en nuestro territorio, ríndese el Gobierno á su importancia. Es el caso del célebre inspector Losada que declaró que en Pinar del Río habían muerto muchos soldados porque, como allí no se había hecho la otra guerra, era desconocido el clima...

«Pero el Gobierno hace bien. Se perdió Cavite, y nadie se enfadó, en la forma como se enfadan los pueblos; se perdió todo Luzón, salvó la ciudad murada donde Augusti revive la leyenda de Guzmán el Bueno, y tan contentos; se teme que la bandera americana ondee en los fuertes destruidos de Santiago, y á paseo, á los toros, á gozar y á reír!

«Y todavía teme el Gobierno sublevaciones por el honor!

Como una confirmación de algunas afirmaciones de *El Nacional*, véase lo que dice *El Basco* en un artículo que titula «Sangre para la paz.»

«El Gobierno ha agregado una página más de sangre á la de su funesta política.

«Conózcala el pueblo, al conocer el contingente de las fuerzas españolas que lucharon en Santiago con 17.000 soldados yanquis de las tropas regulares de la república norteamericana, más 5.000 insurrectos cubanos.

«Con arreglo á la orden general del día 5 de Enero de este año, la división de Cuba constaba del regimiento de Simancas y batallones de Mérida, primero de Cuba, Asia, Constitución, Príncipe, León, Talavera y Córdoba.

«Descontando, pues, los seis batallones que constituyen la brigada de Guantánamo y destacamentos de Sagua de Tánamo y Baracoa, solamente quedan cuatro batallones en Santiago, amén de las guerrillas y algunas otras fuerzas irregulares movilizadas: un escuadrón de Caballería, dos compañías de Ingenieros, una de Artillería de plaza y dos baterías de montaña. Es decir, que como el efectivo de los cuerpos en Cuba no pasará en la actualidad de 600 hombres disponibles, todo lo más, puede apostarse, sin riesgo de perder, que han sido escasamente 5.000 hombres, y de ellos sólo 3.000 de tropas regulares, los que han combatido contra el Ejército de Shafter y la escuadra de Sampson combinadas.

«Preparad vidas, españoles, para que fructifiquen esa paz!

## Crónica agrícola

«Maravillas y cosas singulares. — Animales raros. — La nación más grande del mundo -- á un catástrofe.

Si dirigimos la vista y la imaginación sobre la superficie de la tierra, ¡cuánta variedad de plantas y de animales con vida y movimiento! y si fijamos nuestra atención sobre la más pequeña planta ó flor, no podremos menos que exclamar: ¡Dios mío, reconozco vuestra sabiduría y vuestra bondad! Vamos á examinar alguna de tantas maravillas que nos rodean, para que nos sirva de instrucción, y de

admiración y reconocimiento al Criador inefable. Las plantas preparan las materias orgánicas con el aire y la tierra, con las cuales forman sus órganos, ó sea raíces, tallos, hojas, flores y frutos; y vienen los animales que destruyen dichos órganos al comerlos: los animales pues están subordinados á los vegetales que mantienen á los animales y les dan actividad. Con cuatro elementos se forman todos los vegetales que se acercan á cien mil los conocidos, y no sabemos los miles que faltan que conocer: pues tanta variedad de plantas, de flores y de frutos se forman con oxígeno, carbono, hidrógeno y azoe; y toda la vida de la superficie del globo se reduce á formación y destrucción.

«Penetremos un poco más: el ácido carbónico de la atmósfera lo cogen las hojas y se quedan con una parte del carbono y despiden oxígeno bajo la influencia del sol y con intervención de agua: el agua da á las plantas hidrógeno y oxígeno y el azoe lo sacan del amoniaco y nitrato de la atmósfera y de la tierra: el ácido carbónico penetra en las plantas con el agua de lluvia y desde la tierra por las raíces: la parte verde de las hojas es la que absorbe el ácido carbónico y exhala el oxígeno que nos sirve para respirar nosotros, si es que los gobiernos turnantes liberales no nos quitan también dicho oxígeno, pues lo demás ya nos lo han quitado.

Durante la noche las plantas solo comen oxígeno y exhalan ácido carbónico; lo cual prueba lo perjudicial que es tener plantas dentro las habitaciones que dormimos. Hay cosas muy singulares: no todas las plantas necesitan el sol para desarrollarse, pues las setas, orquídeas, orobanquios viven sin luz: también hay plantas que comen carne, como las droseras, sarracénias, nepenthes y tienen órganos para coger á los animalitos y digerirlos, y se cierran una vez cogido el insecto. Pero lo que encuentro más raro y no sé explicarme, es que haya católicos de arriba que trabajan con todas sus fuerzas á favor de los liberales y en contra de los carlistas, en favor del liberalismo que es pecado y está condenado y ha sido enemigo de la religión y de la patria y que ha perdido á España; y en contra del carlismo que ha derramado su sangre por la religión y el único que puede salvar á la patria, si es que los liberales dejan algo por salvar. Un grano al germinar y una flor al fecundarse desarrollan calor, sirviéndoles el azúcar de leña.

Dios crió primero las plantas que los animales, porque estos necesitan las plantas para vivir: en las plantas tenemos albumina parecida á la clara de huevo, fibrina parecida á la de la de sangre, y caseína parecida á la de la leche y también materias grasas y fosfatos: de modo que el animal solo tiene que comer lo que le preparan los vegetales: la manera como se convierten dichas substancias en carne, sangre, huesos y nervios, es uno de tantos misterios como nos rodean, y que al hombre orgulloso no le sirven para humillarse.

Hay plantas que viven dentro del agua, y en el Japón hay un árbol que con humedad perece, y cortándolo y secándolo al sol y plantándolo en un terreno seco y arenisco vuelve á la vida. La criadilla de tierra es planta sin raíces, sin tallo, sin hojas y sin flores. Un hongo llamado tremula nostoc, tiembla cuando se le toca y solo aparece después de haber llovido en una hora, y en otra, si el tiempo se pone seco y ventoso, desaparece. Hay plantas y hasta árboles que viven sin tierra dentro de las piedras; y hay plantas que arrancadas y plantadas al revés las hojas se vuelven raíces y las raíces hojas: hay plantas que al tocarlas cierran sus flores y sus hojas; otras las cierran á ciertas horas, y otras por la noche: y dejando la continuación de estas irregularidades para otro día, no quiero dejar de nombrar á unos animales, que cuando les conviene se despojan de sus patas y nervios, como los liberales se despojan de las Cortes y derechos individuales y libertades cuando les hacen estorbo para sus pérdidas planes, á cuyos animales además les salen nuevos estómagos al igual que á los liberales que deben de tener muchos estómagos, cuando después de tantos años que se tragan á España, aun no han revuelto el harlazgo. España es la nación más grande y más católica del mundo, cuando ha resistido tan-

Los años de desbarajuste, despilfarro, latrocinio, sobre la cual se han conjurado liberales, masones, protestantes y judíos para desmoralizarla y aniquilarla, y resisten ahora á tres formidables guerras; y lo más asombroso es que aun tiene fuerzas de verdaderos católicos y españoles que solo espera la hora providencial para lanzarse como nuevos cruzados contra todos los enemigos interiores y exteriores y vencerlos á todos y regenerarse, y volver á ser una España grande, heroica y restauradora del reinado social de Jesucristo: solo falta que vuelva á Dios y á la monarquía católica tradicional.

Al concluir esta cuartilla, me llega la terrible noticia de la pérdida de nuestra escuadra en Cuba... ¡Alabado sea Dios, cuyos horribles castigos son el principio de su misericordia! ¡Abrumado y oprimido por catástrofes tan gigantescas, no sé qué decir, y solo sé llorar de dolor con España entera, de admiración hacia nuestro heroico ejército, de rabia contra los malvados que malversan y pisotean la sangre y el heroísmo de nuestros hermanos!...

El corresponsal del Vallés.

## Crónica

El digno Jefe regional de Aragón ha tenido el honor de recibir el siguiente telegrama, contestación al que dirigió felicitando á la señora Duquesa de Madrid con motivo de su fiesta onomástica:

Bruselas 7.

Señora agradece cordialmente felicitaciones y votos Aragón.

MELGAR.

Mañana celebra el Excmo. Ayuntamiento la función votiva del cólera á las nueve y media, en la Santa Iglesia Catedral. Del sermón se halla encargado un Rvdo. P. del Inmaculado Corazón de María.

La cofradía de la Santísima Virgen del Carmen establecida en la iglesia parroquial de San Francisco de esta ciudad, consagra á tan excelsa patrona los solemnes cultos que á continuación se expresan:

El día 15 del actual, á las siete de su tarde, Rosario, Salve y Gozos: en la misma iglesia habrá sacerdotes para oír confesiones.

El 16 desde la aurora se celebrarán misas en sufragio de los hermanos fallecidos en el año; á las siete comunión general á las diez y media misa solemne con sermón á cargo del Rvdo. P. Miquel.

A las seis de la tarde Rosario, sermón que pronunciará el Sr. D. Joaquín Estevez, canónigo; Gozos y procesión. A continuación se vestirá el Santo Escapulario á los que hayan de ingresar en la Hermandad.

Estará manifiesto S. D. M., y asistirá una escogida orquesta.

A las seis de la mañana del día 17 será el Aniversario por los hermanos difuntos.

Mañana á las diez y media tendrá lugar en la iglesia de San Francisco una solemne festividad en honor de San Antonio de Padua, sin sermón.

El sábado de la semana anterior vistió el hábito de novicia en el convento de la Enseñanza de Lérida, la distinguida y virtuosa señorita D.<sup>a</sup> Elena Naval y Cervero, tan conocida en esta ciudad, en cuyo colegio de San Vicente Paul se educó, hija de nuestros considerados amigos D. Joaquín Naval y D.<sup>a</sup> María de la Concepción Cervero y sobrina de D. Mariano Naval y D.<sup>a</sup> Julia Samitier.

El acto de la toma del hábito celebrado en la iglesia de la Comunidad, resultó brillantísimo y concurrido. Ofició en la ceremonia de imposición y dijo la misa, el Ilmo. Sr. Deán, Provisor y Vicario general de esta Diócesis, nuestro respetable amigo D. José Laplana; pronunció un elocuentísimo sermón el superior de la Casa Misión de Lérida Rvdo. P. Ramón Riera, que tantas simpatías tiene en esta ciudad, y la orquesta y capilla de la Santa Iglesia Catedral interpretaron admirablemente una notable misa. Apadrinaron á la nueva religiosa sus tíos don Mariano Naval y D.<sup>a</sup> Julia Samitier.

Por la tarde, en el espacioso leontorio de las pensionistas del Colegio se sirvió un espléndido lunch á una porción de invitados, entre los que se encontraba el presidente de la Audiencia Sr. García Domenech; el señor Arquitecto provin-

cial y gran número de distinguidas personas. Los padrinos hicieron los honores con su acostumbrada amabilidad y galantería, y en Lérida ha llamado mucho la atención lo referente á este entrático, del cual se ha ocupado toda la prensa ilerdense.

Hacemos fervientes votos para que la nueva esposa del Señor sea completamente dichosa en el claustro y felicitamos á sus padres, tíos y familia, por haber tenido la fortuna de verla abrazar ese estado.

Se ha publicado una circular concediendo autorización para que puedan redimirse á metálico por 1.500 pesetas hasta el día 14, inclusive, del corriente mes, los excedentes de cupo llamados á filas por reciente real orden.

Con motivo de las faenas agrícolas, ha disminuído considerablemente el número de braceros ocupados en la construcción del canal de Aragón y Cataluña.

El trigo nuevo en nuestro mercado se cotiza á 48 pesetas cahíz, si bien esta rebaja es producida por la necesidad de venta que tienen los labradores para atender á las necesidades de momento. El precio del pan lo han rebajado los expendedores, aunque no en relación con la baja que han experimentado los trigos.

### Declaraciones de Weyler

Las declaraciones que se atribuyen á Weyler y que tanto preocupan al Gobierno vienen á decir lo siguiente:

Ha manifestado que Cervera eligió la peor ocasión para abandonar el puerto de Santiago de Cuba.

Expone que hubiera sido preferible, que se hubieran inutilizado los barcos y los cañones de los mismos dentro de la bahía antes de provocar el desastre ocurrido.

Lo único que puede elogiarse es el valor y bizaría de los valientes defensores de Santiago de Cuba.

Es innegable, añade, que aquellos valientes defensores de la honra nacional, son dignos del más grande interés por parte de los poderes públicos.

Acusa al general Blanco de haber abandonado la defensa de Santiago.

Dice que solo se ha ocupado de las cuestiones relacionadas con la política menuda entre los prohombres políticos y las Cámaras insulares, abandonando altos intereses.

De esto resulta lo que ahora ocurre.

Añadió que la situación de Santiago y Manila no era tan precaria como quería pintar el gobierno, pues conocía á los defensores de ambos puntos.

Dijo Weyler que de la situación actual de las Antillas tenía la culpa el gobierno por su abandono.

Las circunstancias actuales exigen que exista una fuerza enérgica para solucionarlas.

La opinión, dijo, no nombra los gobiernos, pero los derriba cuando llegan al término de sus sufrimientos.

Si algún poder los sostiene, es porque se hundirá con ellos dejando á otros la solución de la salvación y honra de la patria.

Estas declaraciones han sido muy discutidas.

## Noticias de la guerra

### Nueva pérdida

Según comunican de la Habana en cablegrama de anteayer, el trasatlántico Alfonso XII que procedente de la península conducía á Cuba importante cargamento de víveres y pertrechos de guerra, intentó entrar en el puerto de la Habana, burlando el bloqueo de los barcos americanos.

Al divisarlo estos le persiguieron con intención de apresarle, pero como el trasatlántico forzase la marcha con el fin de hacer inútil la persecución, los cruceros yanquis le hicieron 600 disparos, que produjeron el incendio del barco español.

Fuerzas de infantería y artillería acudieron desde la capital á proteger al Alfonso XII, del que quería apoderarse el enemigo.

La tripulación logró milagrosamente salvarse, incendiando sus equipajes antes de abandonar el buque que quedó perdido.

### Despacho de Cervera

Se ha facilitado á la prensa el parte

que el contralmirante Cervera ha remitido al gobierno refiriéndole lo ocurrido en el combate naval de Santiago de Cuba.

Los informes del jefe de nuestra destruída escuadra son los siguientes:

«Salimos á las nueve y media de la mañana, y el *María Teresa* y el *Colón* tuvieron que sostener reñido combate con el *Corsair*.

Sobre los nuestros arremetieron á los pocos momentos los demás barcos de la escuadra yankee lanzando sobre ellos inñinidad de proyectiles.

El *María Teresa*, el *Oquendo* y el *Vizcaya* que seguían al primero, tuvieron á seguida fuego á bordo y embarrancaron, siendo volados por sus tripulantes.

El *Cristóbal Colón*, según lo americano, se entregó al verse perdido.

Nuestras bajas consistieron en 600 entre muertos y heridos y el resto prisioneros.

Entre los muertos figuran el Sr. Villamil y el capitán Lazaga, que creo se suicidó, y heridos los capitanes Concas y Eulate. A este último se le permite usar la espada, en prueba de lo bizarramente que se defendió.

A todos los prisioneros se nos dá excelente trato.—Cervera.

\*\*

### Santiago de Cuba

Lo primero que se ofrece á nuestra consideración es la horrible catástrofe de la escuadra del almirante Cervera, sin que haya venido á mitigar la honda pena que tan espantosa desgracia ha producido á todo corazón genuinamente español la noticia de una resistencia heroica y provechosa de parte de dicha escuadra, ó de gloriosos hechos que hayan enaltecido á la marina española: tal vez se hayan realizado sin saberse hasta ahora sus detalles; pero sentiríamos que no los hubiera habido, como los hubo en la batalla naval librada en Septiembre de 1894 entre japoneses y chinos; los que en su derrota dieron grandes pruebas de bravura, serenidad y hasta de heroísmo, haciendo costar á aquellos cara la victoria en sus buques y en su dotación.

¿Intentaron nuestros acorazados acometer á los de los yankees, como lo hicieron los chinos contra los japoneses en la batalla de Jalu? O el excesivo fuego y lluvia de metralla y dinamita del enemigo impidió á los nuestros acometer á sus buques y estrellarse contra ellos á fin de sucumbir con los mismos, en vez de embarrancarse ó quebrarse contra las rocas? Hemos de creer á los yanquis que declaran no haber tenido más que tres víctimas y que las 37 granadas disparadas por nuestros buques, y que cayeron sobre el *Brooklyn*, y las cuatro que dieron en la cubierta del *Iowa*, no causaron en ellos destrozo alguno? Si es eso verdad, ¿qué clase de proyectiles eran aquellos que no causaban destrozos?

Muchos puntos oscuros hay en todo lo que se refiere á la marina; pero algo pueden iluminarse esas obscuridades con la mucha luz que derramó en sus discursos en la anterior y en la presente legislatura el insigne diputado carlista Sr. Llorens, y con la memoria redactada por el exministro de Marina Sr. Bermejo. Por ello se evidencia por una parte la enormidad de millones destinados para el fomento de la Marina, y los insignificantes resultados que dieron; y por otra parte el inexplicable abandono en que se ha tenido por conservadores y liberales ese ramo, importantísimo en una nación como la nuestra de tan prolongadas costas y de tan envidiables á la vez que apartadas y diseminadas colonias. Con decir que hasta se suprimieron las escuelas de Náutica en 1892, está dicho todo. De suerte que, si no por haberse conservado el personal antiguo de la marina mercante, no hubiera sido posible el admirable traslado de tan numerosos ejércitos á Cuba ni á Filipinas.

Pero apartemos los ojos de las sin fruto ensangrentadas aguas de Santiago para ponerlos en los alrededores de dicha capital que, si más ensangrentados que aquellos, se hallan cubiertos de brillantes vestigios de la bravura y valor indomable y de la legendaria heroicidad de nuestros soldados. A los gloriosos combates en que lucharon nuestros soldados en un punto uno contra diez sucumbiendo allí el bravo y entendido general Vara de Rey; y en otros puntos uno contra cinco ó más, y que se libraron antes de la destrucción de la escuadra, hay que añadir los que posteriormente han tenido lugar.

El valeroso coronel Escarillo con fuerzas procedentes de Manzanillo acudió en socorro de Santiago, llevando á feliz término su atrevido y peligroso viaje rom-

piendo audazmente la línea del cerco de los yanquis logrando penetrar en dicha capital.

Con tal auxilio y con las grandes pérdidas sufridas en los varios combates, los yanquis están desesperanzados de obtener pronto la rendición de Santiago según las últimas noticias.

### Puerto Rico

Se ha presentado á la vista de San Juan, capital y puerto de la pequeña antilla, la escuadra de Schefey, para primero bloquearla y sin duda después hacerla objeto de sus ataques. Bueno será recordar lo que dijimos en el número anterior sobre la llegada de el «Antonio Lopez» con cañones de grueso calibre y gran copia de municiones de boca y guerra, que vamos á especificar diciendo que todo el cargamento era de cañones, pertrechos de guerra y víveres; 6.000 granadas, 30.000 quintales de pólvora, 50.000 cartuchos máuser, 10.000 proyectiles para cañones de diversos calibres con millares de sacos de arroz patatas y 2.000 fardos de bacalao con muchas toneladas de carbón.

El inteligente y bizarro general Macías trabaja activamente en poner á San Juan en las mejores condiciones posibles de defensa.

### Filipinas

En Manila Agusti va sosteniéndose ya rechazando los ataques de los tagalos, ya haciendo alguna salida provechosa y de necesidad. Se dice que el general Monnet conserva las fuerzas que están á su mando, y que se halla en inteligencia con el General Agusti. El espíritu ha de estar más levantado en Manila con la esperanza de auxilio de la escuadra de Cámara. Aunque se dice que el gobierno ha mandado retroceder á Cadiz á dicha escuadra, se desmintió ayer: más hoy vuelve á insistirse en lo del retroceso.

También se han apoderado los yanquis de una de las islas Marianas.

### Sobre la Paz

Esta, que parece ser el *desideratum* constante del Gobierno, dícese que fue poco menos que enteramente resuelta en Consejo de ministros por lo que hace á proponerla lo antes posible; pero que la llegada á dicho Consejo del Capitán general Chinchilla, manifestando la opinión contraria del ejército, hizo cambiar á los ministros de su resolución ó propósito.

Respecto á la intervención de Su Santidad, se ha dicho que el Papa no creía oportuno el tomar la iniciativa; mas se añade que ha invitado al emperador de Austria que la tome él por su condición de soberano católico, y que se ha limitado á recomendar á los Prelados españoles á que no creen ninguna dificultad al Gobierno español. Así lo manifiesta «El Correo Español» del 6; y el de hoy afirma que en los círculos católicos de Roma se asegura que Su Santidad no ha hecho gestión alguna para la paz.

Mas á «El Correo Catalán», en un telegrama de Madrid, se le comunica que también se hacen gestiones de otra índole cerca del Vaticano para con el Episcopado, pero que hasta ahora han fracasado.

## Santoral y cultos

**Domingo 10.**—San Cristóbal mr.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 4. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la Parroquia á las 7 y 12 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

En la iglesias de la Catedral y San Francisco, á las doce misa rezada.

Ayer dió comienzo á las seis después de la Misa de la Comunidad en la Iglesia del Colegio de las Hijas de la Caridad, la novena que todos los años dedican á su excelso Fundador San Vicente de Paul.

**Lunes 11.**—San Pio papa y mr.

**Martes 12.**—San Juan ob. y conf.

**Miércoles 13.**—San Anacleto, p. mr.

**Jueves 14.**—San Buenaventura, ob y card

**Viernes 15.**—San Enrique emperador.

**Sábado 16.**—Nra. Señora del Carmen.

BARRASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

## Planchadora

Benita Sanz, de esta ciudad, que ha residido algunos años en Barcelona, tiene gusto en ofrecer al público en general sus servicios, no dudando que han de quedar satisfechos cuantos la honren con sus encargos.

Calle de San Hipólito, núm. 13, 1.<sup>o</sup>

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Preco de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Preco de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

DISPONIBLE

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellvi. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, *Barcelona*; Barandiaran y Comp.ª, *Bilbao*; Melchor García, *Madrid*; Pérez del Molino y Comp.ª, *Santander*; Simón Echevarría, *San Sebastián*; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, *Zaragoza*.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

Única casa en la provincia que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de Paris.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lulos

Los trajes grasientos vuélvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva de taratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

Interesante á los labradores

Grande economía

TRILLOS

desde veinte pesetas en adelante, herrados con pedernales extranjeros, más fuertes y de más duración que los de acero y mucho más que los de sierra, sin necesidad de gastos de reparación puesto que el pedernal no se gasta y es lo que más corta la paja.

Los trillos que consruyo se garantizan como vengo haciéndolo hasta aquí. También se remontan y reforman toda clase de trillos á precios económicos. No comprar sin ver los trillos de esta casa.

GERRAJERIA DE VALENTIN VILAS

Porches de Ricardos (antes Rio-acho, número 13, BARBASTRO

LA VERDADERA AGUA DE

VICHY

DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas: por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas aguas de VICHY.

Para favorecer al publico, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la verdadera agua mineral de VICHY, cedemos el manantial «PARC» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE PESETA LA BOTELLA DE LITRO

y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de VICHY del Estado gozan de reputación universal, y las eminencias médicas las recomiendan especialmente para combatir las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

D. CONRADO CASTELLVÍ, Farmacéutico

**Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.**

En este tamaño y en 1.ª plana para suscriptores. . . . .	6 pesetas
» para no suscriptores. . . . .	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para suscriptores. . . . .	8 »
» para no suscriptores. . . . .	10 »
En tamaño menor á precios convencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicatos y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO